

# 水利事业单位会计基础工作存在的问题与措施分析

王 红

(新疆维吾尔自治区塔里木河流域阿克苏管理局,新疆 阿克苏 843000)

**摘要:**为了促进水利事业单位内部财务工作的顺利实施,需要采取有针对性的会计工作办法,从基础工作环节入手,对会计工作模式予以优化和完善,有助于促进水利事业单位的稳定发展。会计工作与水利事业单位的内部财产之间有着紧密联系,促进会计工作有效落实,能够保障内部财产的安全性,需要将会计工作作为水利事业单位管理体系中的关键内容。水利事业单位具有服务性和公共性,为了实现可持续发展目标,需要针对会计基础工作中所存在的问题与不足予以分析,提出有效的整改措施,保障水利事业单位会计基础工作方案的可行性。

**关键词:**水利事业单位;会计基础工作;相关问题;解决措施

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.19.121

水利事业单位会计基础工作具有重要作用,需要从制度、管理和经营活动等方面入手,对会计制度予以分类,形成执行事业单位会计制度和执行企业会计制度两种类型。由于水利事业单位的会计基础工作具有复杂性,需要积极落实内部审计工作,并在审计的过程中及时找出水利事业单位的会计基础工作问题,以财务管理、会计监督、会计核算以及会计机构为主,提出有针对性的问题解决措施,发挥出水利事业单位会计基础工作的实际效用。

## 1 分析水利事业单位会计基础工作存在问题

### 1.1 固定资产管理存在问题

一方面,在水利事业单位执行企业会计制度时,由于无法对公益性和经营性的资产项目进行清晰划分,所以在开展固定资产折旧工作时存在随意性,并且存在随意调节年度利润的情况。在清查水利事业单位固定资产时,无法保障资产内容的真实性,所以需要严格按照财务工作方面的规定要求,采取定期形式对固定资产进行清查和盘点。对于部分水利事业单位,由于尚未及时开展固定资产清查作业,所以导致固定资产账目与实际情况不相符合,并且会对已经报废的固定资产进行挂账,存在长期挂账的形式,且相关报损程序无法得到有力执行。

另一方面,部分水利事业单位在执行事业会计制度的过程中,由于在核算固定资产时,并不提倡使用折旧的方式,所以会对采购作业予以高度重视,而忽视了对管理工作的开展。部分水利事业单位尚未根据固定资产管理要求设置专业的人员体系,重复购置等现象较为严重,浪费了大量的固定资产。随着水利事业投资力度的日益加大,使水利事业会当中的固定资产投资目逐渐增多,在部分基本建设项目顺利完工后,若无法保障竣工结算工作手续办理的及时性,同样会导致固定资产无法顺利入账。

### 1.2 缺乏专业会计团队

在水利事业单位发展的过程中,若无法组建高素质、

高水平的会计工作团队,则会阻碍会计基础工作的开展。通过对缺乏专业性的会计队伍组建状况予以分析,可以看出部分会计人员在配置阶段缺乏规范性,且人员的会计知识和综合素养各不相同,使会计团队综合水平存在较大的差异。对于会计人员的专业知识和职业素养来说,当缺乏职业资格相关证明时,可以看出会计人员缺乏充足的专业知识,且实务经验较为匮乏,导致会计基础工作人员职业素养尚未达标,从而为会计实务工作的实施造成了较大的困难。在开展会计人员配置作业时,若会计人员和行政人员的相关职能出现混淆,则无法保障人员配置的规范性,并且会对会计工作的公正性和公开性造成不良影响。

### 1.3 缺乏规范性会计核算体系

通过对水利事业单位的会计核算工作体系予以分析,可以看出在缺乏规范性的情况下,难以建立健全化的会计监督工作机制。在水利事业单位产生经济业务时,以“取得”和“填制”的形式,可以获得原始凭证。此类凭证可以用来证明水利事业单位的经济业务事项,或者能够结合相关情况的完成程度,将其作为书面证明予以使用。在获取并填制原始凭证时,应保障凭证内容的合法性、完整性和知识性,将其作为会计基础工作在实施过程中的基本前提。对于部分水利事业基层单位来说,在开展经济活动的过程中,实际所获得的原始凭证缺乏规范性,并且与法律规定要求相背离,无法保障会计信息的真实性。在使用票据的过程中,若难以坚持规范化的使用原则,在业务费、设备购置和差旅费等开支项目当中,会存在“白条”的现象,不仅会违反现金管理工作制度,还会出现“多头开户”的现象。

对于部分水利事业单位来说,在开展内部控制作业的过程中,由于相关控制制度尚未得到严格执行,所以无法设置清晰、明确的财务报销工作手续,导致报销程序存在严重差错,使部分会计资料有所缺失,难以保障会计基础

工作内容的完善性。

## 2 解决水利事业单位会计基础工作问题的有效措施

### 2.1 建立健全财政管理制度

首先,需要从宏观的角度出发,以总体性的制度体系为主,打造健全的财务管理工作制度,根据《中华人民共和国会计法》中的相关规定要求,对财务管理工作的实施目标予以充分确定。采用此类管理方法的主要目的,是为了提高水利事业单位会计工作的实施效率,通过改善传统的会计工作办法,以提高会计水平为主要形式,确保水利事业单位能够持续处于高效化的运转状态。不仅如此,还需要始终坚持总体目标的指导作用,并对总体目标予以细致划分,将其分成几个不同的小目标,保障水利事业单位各部门经济活动的规范性。通过加大对经济行为的管控力度,从全面化的角度入手,明确掌握财政管理工作的主要方向。

其次,还需要建立以分权制衡为主的制度体系。在开展水利事业单位财务管理工作的过程中,与单位的经济效益之间有着紧密联系,需要确保管理工作得以准确落实,加大对贪污腐败等问题的管控力度,从根本入手避免上述问题有所滋生。为此,水利事业单位需要对分权制衡制度的建设予以高度重视,确保财政部门领导人员和会计人员能够建立紧密联系,在相互监督、相互牵制的基础上,保证财务工作内容的清晰性和明确性。例如:对于水利事业单位的财政部门来说,需要在设置管理职能的过程中,从副主任这一层级入手,确保管理职能能够由副主任所担任,而对于主任来说,则需要合理行使自身的监督权力,使其能够对副主任进行监督,以此来保障财务的分权与制衡效果,保障财政部门管理工作有效性。

最后,需要建立财政制度,发挥出财政制度的基础性作用,这就需要基层会计工作人员能够站在长效化的发展角度,对财政规章制度制定和执行奠定良好的基础。在制定基础性财政制度时,需要确保相关条例内容能够符合水利事业单位的实际情况,通过对水利事业单位财务管理工作内容予以全面了解,在深入分析和充分整理的基础上,结合会计技术工作的规定要求,进一步对基础性财政规章制度和相关规定内容予以细致化处理,以此来保障财政制度的完善性、具体性、详细性和可行性。与此同时,还需要对会计工作人员提出严格要求,使其能够遵循财政制度规定,促进相关工作得以顺利执行。

### 2.2 保障财务报表规范性

水利事业单位为了能够实现长久化、健康化的发展目标,需要对会计基础工作的开展予以高度重视,对传统的会计报表工作形式予以转变,确保财务报表的规范性,采取有效措施规避财务报表操作问题。为此,水利事业单位可以使用集中核算的方法,使此类方式能够引起财务部门的关注,在集中核算方式的作用下,保障财务报表内部相关数据的准确性,从而突显出了财务报表的规范性特

点。

由于受到了社会主义市场经济体制所带来的影响,相关商品的价格在通常情况下,能够与价值之间建立紧密联系,且商品的价值对商品价格的制定具有决定性作用。为此,水利事业单位可以通过对市场价格的全面分析,结合水利事业单位的资产情况,促进核算工作的顺利实施。除此之外,在积极顺应市场革新趋势的同时,获得准确、真实的财务报表数据信息,形成高效化的财政管理工作模式,提高水利事业单位会计基础工作的实施水平。

### 2.3 加强水利事业单位固定资产管理

通过对水利事业单位的会计管理工作制度予以分析,可以看出其中对于固定资产有量做出了明确的规定。一方面,对于水利设备来说,在实践和应用的过程中,需要保障使用周期能够超过1年。除此之外,若所购进的水泥设备,其自身价值尚未达到规定的价值标准,但整体的使用周期已经超过了1年,对于此类水利设备来说,可以将其作为水利事业单位内部的固定资产来看待,并将其融入会计核算工作的行列当中。不仅如此,财务部门相关人员需要在实行会计核算工作的过程中,采取适时化的方式,适当地提高固定资产的价格标准,并保障更换频率有所提升。另一方面,对于一般类型的水利事业单位设备来说,其自身价格超过了500元人民币这一区间范围,而对于专业类型的设备,在实际的采购过程中,其价格已经超过了800元。在实际的采购过程中,仍然需要以高质量的采购标准为主,引进符合水利事业单位要求的设备类型。例如:对于打印机、碎纸机、桌椅、座机电话等办公类设备来说,在实际的使用过程中,能够有效提高日常的办公效率,所以可以有目的、有规划地延长上述设备的使用周期,以此来提高此类设备的实用价值。

从水利设备的购买时期入手,一直到废弃这一阶段,由于固定资产的使用频率相对较高,所以会导致相应的工作效率存在下降现象,且固定资产所产生的价值有所减弱。为此,在针对水利事业单位固定资产进行核算的过程中,需要结合实际情况,对相关制度体系予以优化和完善。在具体的操作过程中,需要将企业会计制度作为基本参考依据,结合水利事业单位的实际情况,通过对新科目的合理增设,以“累计折旧”“在建工程”等科目为主,保障会计制度内容的完善性。一方面,在使用“在建工程”新型科目时,则需要根据水利工程安装情况,在综合考虑基建项目的同时,将上述内容作为核算工作的主要对象。当水利工程建设项目顺利完成之后,还需要及时对传统核算方式予以转化,采用固定资产的核算方法,不仅能够在核算的过程中体现出固定资产的总体数量,还能够引起会计工作人员的高度重视,使其在工程项目的竣工时期积极开展验收工作,保障预算环节的及时性,发挥出会计核算体系建设的实际效用,满足水利事业单位的发展需求。另一方面,在针对“固定资产”进行折旧计算的过程中,能

够为计算环节相关人员提供支持,使其能够结合固定资产在长期使用基础上可能会存在的损耗问题,通过对会计账面的价值能予以调整,使其能够与实际价值保持一致,充分发挥出“累计折旧”这一新科目的实际作用。

#### 2.4 提升会计团队综合素质

水利事业单位在引进会计人才的过程中,需要以建立高素质、高水平会计团队为主要目的,严格按照会计法当中对人才所提出的标准,对个人的资质予以严格审查,确保会计工作人员能够具备专业的会计知识,加快会计团队的专业化转型进程,借助完善的会计知识体系,通过提高人员的专业技能水平,使水利事业单位的会计团队能够朝着综合型、实践型的方向转型。另外,若为了保障会计人员顺利上岗,需要确保会计人员能够具备会计从业证,提高人员的会计职业素养。

水利事业单位相关部门还需要对人才培养予以高度重视,应保障人员培训环节的专业度,通过增进会计人员之间的交流和互动,使会计人员能够掌握丰富的专业知识,并熟练操作会计基础工作技能和技巧。不仅如此,采取定期或者不定期的形式,组织会计人员开展培训工作,基于专业化的培训内容,确保不同单位间的会计人员组织能够相互交流,在良性互动的同时,汲取其他部门人员的有效经验,通过完善自我提高会计人员综合能力。

将诚实守信作为基础行为准则,通过对会计事业的全面公开,坚持公正性、真实性等基本原则,为水利事业单位会计基础工作的开展奠定良好的基础,发挥出会计人员的实际效用。与此同时,还需要将相关法律内容融入会计人员的培训工作中,通过强化会计人员法制意识和法律观念,提升会计人员的职业素养,使其能够在执行会计基础工作时,严格按照法律规定,保障会计基础工作的公平性和公正性。

#### 2.5 保障预算管理科学性

在水利事业单位会计基础工作的实施过程中,为了达到优化会计工作质量的效果,并提高会计基础工作实施水平,需要在建立财务管理制度时,坚持健全化和完善化的原则。需要注意的是,在开展水利事业单位会计基础工作时,应对预算管理工作的实施予以高度重视,并为后续编制作业的开展奠定良好的基础。

首先,为了能够有效提高预算管理工作实施水平,在制定预算管理工作条例时,需要对相关条例内容予以细致化处理,保障管理条例的具体性和全面性,基于准确的条例指导,确保预算管理条例的可行性和可操作性。

其次,还需要对财务预算工作的开展予以高度重视,对会计人员予以积极的鼓励和准确的引导,使其能够在开展预算工作时,保障编制方法的科学性和合理性,从而获得更加科学的预算结果,确保预算数据的准确性,为管理工作的开展提供充足的参考依据,保证管理内容的全面性。

最后,为了优化会计管理工作的实施效果,还需要在开展预算执行工作的过程中,加大对预算执行环节的监督力度,促进反馈工作的顺利实施,增进各部门人员之间的沟通和交流,确保信息传递的及时性,为预算管理工作开展提供支持。除此之外,还需要对相关人员进行规范要求,通过设置完善的奖惩体系和监督制度,对会计管理工作成效较为优良的人员予以精神或者物质方面的鼓励,而对于尚未按照预算条例执行相关操作的员工,需要适当的予以惩戒,确保相关编制制度能够被严格执行。

#### 3 结束语

在社会经济高效化发展过程中,对水利事业单位的革新与转型提出了明确的要求,需要有意识、有目的的提高会计基础工作实施水平,根据会计基础工作在落实阶段所存在的问题与不足,在全方位的整合过程中,提出有针对性的解决对策,促进水利事业单位的长久化发展。在实施会计基础工作时,需要保障工作体系的规范性,将其与水利事业单位管理体系予以衔接,通过改善传统的管理模式,采取有效整改方式,加大对会计基础工作的监督和管理力度,使会计工作朝着规范化和标准化的方向转型,促进水利事业单位的良性发展。

#### 参考文献

- [1]马健.强化事业单位会计基础工作思路[J].2022,(15).
- [2]王雅兰.行政事业单位会计基础工作存在的问题及对策[J].2022,(05).
- [3]于宏.浅谈行政事业单位会计基础工作存在的问题及建议[J].2022,(09).
- [4]曹宜源,刘嘉,胡江静,等.事业单位会计基础工作存在的问题与对策分析[J].2022,(01).
- [5]安振宇.浅议事业单位会计基础工作规范化管理[J].2022,(08).
- [6]李文平.水利事业单位会计基础工作存在的问题与措施研究[J].时代金融,2020,(32):91-93.
- [7]宁萍.水利事业单位会计基础工作存在的问题与措施研究[J].商讯,2020,(24):49-50.
- [8]李志兵.水利事业单位会计基础工作存在的问题与措施研究[J].中国乡镇企业会计,2020,(05):169-170.

作者简介:王红(1989,2,11-),女,汉族,四川岳池县人,本科,石河子大学,会计师,研究方向:会计。